Действия населения по сигналам оповещения гражданской обороны
После объявления угрозы нападения противника обстановка может меняться весьма быстро. В определенный момент потребуется подать один из сигналов оповещения гражданской обороны. Цель сигналов — своевременно предупредить население городов и сельской местности, о возникновении непосредственной опасности применения противником ядерного, химического, бактериологического или другого оружия и о необходимости принятия мер защиты. Сигналы подаются органами гражданской обороны.

Для предупреждения населения установлены следующие сигналы: 
— «Воздушная тревога»; 
— «Отбой воздушной тревоги»; 
— «Радиационная опасность»; 
— «Химическая тревога».

Сигнал «Воздушная тревога»
Сигнал подается для всего населения. Для его подачи используются технические средства связи и автоматизированные системы. Он предупреждает население о непосредственной опасности поражения противником данного города (района).

Если громкоговоритель будет включен в радиотрансляционную сеть, то люди услышат: 
— Внимание! Внимание! Граждане! Воздушная тревога! Воздушная тревога!

Сигнал может передаваться также по телевизионной сети.

Текст сигнала будет повторен несколько раз.

Одновременно с этим зазвучат сирены, загудят гудки заводов, тепловозов, электровозов, судов. На объектах народного хозяйства сигнал будет дублироваться всеми имеющимися в их распоряжении средствами.

Продолжительность сигнала 2—3 мин.

Скорости современных ракет и самолетов, как известно, колоссальны. Время до возможного поражения города (района) будет исчисляться минутами, но и за это время можно сделать многое, 

Если сигнал застал Вас дома... Оставаться в помещении нельзя, это опасно для жизни! Здания, особенно многоэтажные, могут быть разрушены или повреждены; люди могут быть придавлены балками или блоками, завалены обломками, поражены разлетающимися осколками стекла. Не исключена возможность возникновения пожаров; они осложнят обстановку, создадут дополнительную опасность людям, оставшимся в зданиях. Огонь и дым затруднят выход из помещений, в результате воздействия их можно получить ожоги или задохнуться.

Поэтому, услышав сигнал воздушной тревоги, необходимо как можно скорее покинуть здание и укрыться в ближайшем убежище, противорадиационном или другом укрытии. Следует действовать быстро, но спокойно, уверенно и без паники.

Прежде чем покинуть дом (квартиру), надо выключить нагревательные приборы, газ, свет, если топилась печь —погасить (залить) в ней огонь; необходимо одеть детей и стариков, одеться самим; с собой следует взять средства индивидуальной защиты—противогаз (респиратор или ПТМ-1) и накидку (плащ), средства оказания первой медицинской помощи — индивидуальный перевязочный пакет или бинт и вату, а также продукты питания, запас питьевой воды и документы.

Запомните! С возникновением угрозы нападения противника средства индивидуальной защиты и личные документы всегда следует иметь при себе.
В убежище (укрытие) нельзя брать животных (собак, кошек и др.) и птиц, взрывоопасные, горючие и имеющие неприятный запах жидкости. Игрушки для детей можно брать только те, которыми не создается шум.

Если есть возможность, следует предупредить соседей об объявлении тревоги: они могли не слышать сигнала.

При входе в убежище (укрытие) надо соблюдать определенный порядок, например пропускать вперед детей, беременных женщин, престарелых и инвалидов.

По сигналу воздушной тревоги повсеместно вводится в действие установленный режим светомаскировки. Включенными остаются только световые указатели входов в защитные сооружения и лечебные учреждения, указатели пожарных гидрантов и отвечающие требованиям светомаскировки осветительные приборы (для освещения мест аварийных работ и т. д.).

Если сигнал застал Вас на работе... В этом случае необходимо строго выполнить мероприятия, предусмотренные специальной инструкцией предприятия (цеха). Следует, к примеру, остановить станок или агрегат, на котором производилась работа, отключить ток, принять меры к снижению давления воздуха, кислорода, пара, воды, газа и др. В механических цехах, лабораториях, складах, на погрузочно-разгрузочных площадках работы надо прекратить, производственное и технологическое оборудование остановить. После этого, соблюдая установленный порядок, необходимо уйти в убежище (укрытие), закрепленное за цехом, отделом, участком, бригадой.

Если по условиям производства остановить агрегат, печь, технологическую линию, турбину и т.п. нельзя, следует перевести их на безопасный режим работы. Для наблюдения за работой этих объектов назначается ответственный, который по сигналу «Воздушная тревога» укрывается в подготовленном для него индивидуальном укрытии в непосредственной близости от рабочего места.

Если сигнал застал Вас на улице, в городском транспорте...

Не следует пытаться быстрее попасть домой, необходимо укрыться в том районе, где застал сигнал. Нужно отыскать ближайшую станцию метро, убежище или другое подготовленное укрытие (места их помогут определить специальные указатели или посты ГО, милиции) и воспользоваться ими.

При движении на городском транспорте не разрешается требовать от водителей немедленной остановки автобуса, троллейбуса, трамвая; водители обычно знают, где поблизости находятся убежища или другие укрытия, они подвезут пассажиров к ним и только тогда остановят транспорт. Нельзя прыгать на ходу из автобусов, троллейбусов и трамваев, нужно дождаться полной остановки транспорта и спокойно выйти из него. При движении на городском транспорте вблизи окраины города не следует спешить сходить с транспорта, водители вывезут пассажиров за город.

В случае если убежища (подготовленного укрытия) не окажется, для укрытия можно использовать имеющиеся вблизи подвальные помещения, тоннели для пропуска транспорта, подземные переходы для пешеходов, различные производственные тоннели, приямки или подземные коллекторы. Укрываться можно также в придорожных кюветах, котлованах строящихся зданий, всевозможных канавах, за низкими каменными стенами и оградами, железнодорожными насыпями, в оврагах, балках, лощинах, молодых лесонасаждениях. В этих случаях, а также находясь в негерметизированном защитном сооружении следует обязательно надевать средства индивидуальной защиты.

Если сигнал застал Вас в общественном месте (в магазине, театре, на рынке)... Необходимо внимательно и спокойно выслушать указания администрации о том, где поблизости находятся станция метро, убежище (укрытие) и как до них удобнее дойти, и по возможности быстрее укрыться там.

В случае если от администрации не поступит указаний, следует выйти на улицу, осмотреться вокруг, определить месторасположение ближайшего убежища (по специальным указателям или с помощью поста ГО, милиции) или наличие поблизости естественного укрытия и воспользоваться им.

Если дети во время сигнала находятся в школе... Необходимо немедленно прекратить занятия и увести детей в убежище (укрытие); никто из детей не отпускается домой.

Учащиеся старших классов должны помочь дирекции и преподавателям школы поддерживать порядок при занятии школьниками убежища (укрытия), предотвратить панику среди учащихся младших классов.

В убежищах (укрытиях) преподаватели и пионервожатые обязаны напомнить учащимся правила пользования средствами индивидуальной защиты, правила поведения в защитном сооружении и на зараженной территории в случае выхода из сооружения.

Если Вы живете в селе... Как уже указывалось, при применении противником ядерного оружия большие территории окажутся в зоне его действия; в таком случае поражению могут подвергнуться жители любых населенных пунктов, в том числе и сельской местности. Следовательно, выполнение правил поведения и принятие мер защиты по сигналу воздушной тревоги обязательно и для жителей села.

В случае если сигнал застанет сельских жителей в домах, необходимо действовать так же, как указано для жителей городов. В качестве средств защиты жители села могут использовать подвалы, погреба и другие заглубленные сооружения (подготовленные в качестве противорадиационных укрытий). Могут быть использованы также естественные укрытия — овраги, балки, лощины, канавы, ямы и т. п.

При нахождении в момент сигнала на работе (в поле, на току, полевом стане) надо укрываться в подготовленных простейших или естественных укрытиях. Технику — тракторы, комбайны, косилки и т. п. — следует укрывать в ближайших оврагах и лощинах, двигатели машин при этом необходимо выключать. 

Не следует оставлять технику вблизи складов с горючим и топливозаправщиков, стогов сена или соломы, деревянных строений или домов с соломенной и драночной крышами: при возгорании их может сгореть и техника. Работники животноводческих ферм обязаны загонять животных в подготовленные помещения или укрытия, в условиях выпаса — в места естественных укрытий.

Четкие и умелые действия населения по сигналу «Воздушная тревога», знание мест расположения убежищ и укрытий и строгое соблюдение правил поведения по сигналу спасут жизнь людям, во много раз сократят потери.

Сигнал «Отбой воздушной тревоги»
Сигнал переедается органами гражданской обороны по радиотрансляционным сетям, через местные радио- и телевизионные станции и другими способами, которые можно использовать в конкретной обстановке (телефон, громкоговорящие установки и т.д.). Он передается так: 
— Внимание! Внимание! Граждане! Отбой воздушной тревоги! Отбой воздушной тревоги!

По этому сигналу население с разрешения комендантов (старших) убежищ и укрытий покидает их. Рабочие и служащие возвращаются к рабочим местам и приступают к работе.

В городах (районах), по которым противнику удалось осуществить нападение, передается информация о принимаемых мерах по ликвидации последствий нападения, о режимах поведения населения, исходя из сложившейся обстановки, и другая необходимая информация. Население в этих городах (районах) действует — в зависимости от вида очага поражения.

Сигнал «Радиационная опасность» 
В населенных пунктах, против которых прямого применения противником ядерного оружия не совершено, опасность поражения людей не исключается. При взрыве ядерного боеприпаса, как известно, образуется радиоактивное облако; радиоактивные вещества (частицы), находящиеся в этом облаке, по мере движения облака оседают на землю и заражают ее, образуя радиоактивный след.

Радиоактивное облако может перемещаться на большие расстояния и заражать обширные площади. Так, 1 марта 1954 г. американцы произвели испытательный взрыв водородной бомбы большой мощности у атолла Бикини (на Маршальских островах в Тихом океане). Образовавшиеся при этом радиоактивные вещества сильно заразили местность на протяжении 530 км и шириной до 100 км. Люди, оказавшись на этой местности, могли бы получить поражения от радиоактивного излучения и заболеть лучевой болезнью.

Радиоактивные вещества, как правило, невидимы; они не имеют никаких внешних признаков, а воздействие их излучений на человека или животное неощутимо: раздражающих и болевых ощущений в момент облучения не наблюдается. Эти вещества можно обнаружить только с помощью специальных дозиметрических приборов — индикаторов радиоактивности, рентгенметров и др., которые, кстати говоря, имеются в формированиях гражданской обороны и частях Советской Армии. Люди, очутившись на зараженной местности, могут и не подозревать о поражении радиоактивными излучениями. Вот почему своевременное предупреждение о радиационной опасности «и организация противорадиационной защиты населения, оказавшегося на территории, зараженной радиоактивными веществами, является одной из ответственных задач гражданской обороны.

В населенных пунктах и районах, по направлению к которым движется радиоактивное облако, при непосредственной угрозе или обнаружении радиоактивного заражения подается сигнал «Радиационная опасность». Он подается с помощью всех местных технических средств связи и оповещения, а на местах дублируется звуковыми и световыми средствами.

По сигналу необходимо надеть респиратор, противопыльную тканевую маску или ватно-марлевую повязку, а при их отсутствии — противогаз, взять подготовленный запас продуктов питания и воды, медикаменты, предметы первой необходимости и уйти в убежище или противорадиационное укрытие. В случае отсутствия специальных защитных - сооружений защитой от радиоактивного заражения могут стать каменные постройки и подвалы.

Если обстоятельства вынудят укрываться в доме (квартире) или на производстве, следует, не теряя времени, приступить к герметизации помещения: закрыть окна и двери, завесить их плотной тканью, заделать все имеющиеся щели.

В том случае, если люди оказались на зараженной местности или им предстоит преодолевать участок заражения, необходимо принять радиозащитное средство № 1 из аптечки индивидуальной (АН-2) согласно инструкции, вложенной в аптечку.

Выход из убежищ и укрытий разрешается только по распоряжению местных органов гражданской обороны.

В сельских районах животных следует загнать в герметизированные и подготовленные для длительного содержания скота помещения или укрытия, плотно закрыть все двери и люки кладовых, погребов и других мест хранения запасов продовольствия и кормов, проверить герметизацию животноводческих, подсобных и других помещений.

Сигнал «Химическая тревога» 
Сигнал подается с помощью технических средств связи и оповещения при угрозе или непосредственном обнаружении химического или бактериологического заражения. На местах он дублируется звуковыми и световыми средствами.

По этому сигналу необходимо быстро надеть противогаз и имеющиеся средства защиты кожи (при использовании подручных средств защиты кожи — лучше плащ типа болонья, резиновые сапоги и резиновые перчатки) и. укрыться в защитном сооружении. При угрозе химического заражения (в случае предстоящей работы на зараженной территории или преодоления участка заражения) следует принять антидот (средство при отравлении ФОБ), а при аналогичных условиях бактериологического заражения — противо-бактериальное средство № 1 из аптечки АИ-2. Если защитного сооружения поблизости не оказалось, то в качестве укрытия от поражения аэрозолями отравляющих веществ и бактериальных средств можно использовать жилые, производственные и подсобные помещения.

Если люди оказались в очаге химического поражения, необходимо быстро выйти из него. Направление выхода укажут работники гражданской обороны; если таких работников поблизости нет, надо выходить в одну из сторон, перпендикулярную направлению ветра.

В сельской местности по сигналу «Химическая тревога» следует принять меры по защите животных, запасов продовольствия и кормов, а также водозаборных колодцев, еще раз проверить герметизацию помещений.

Необходимо быть предельно внимательными и строго выполнять распоряжения органов гражданской обороны. О том, что опасность химического или бактериологического заражения миновала и о порядке дальнейших действий распоряжение поступит по тем же каналам связи, что и сигнал оповещения.

