Как собрать ртуть из разбившегося градусника 


Чтобы собрать ртуть, которая вытекла из разбитого градусника, нам потребуется стеклянная банка или пластиковая бутылка с крышкой. Наполните её наполовину водой - так ртуть не будет испаряться. И держите бутылку подальше от нагревательных приборов. 

Теперь возьмите лист плотной бумаги и подложите её возле капелек ртути, которые разлились из градусника. Теперь нам понадобится "лопатка", которой мы будем собирать ртуть - это может быть деревянная рейка, школьная линейка или коробочка из-под CD-диска. Теперь, аккуратно, с помощью лопатки, "закатывайте" ртутные шарики на лист бумаги. Время от времени сгибайте лист с двух сторон (образуя канавку) и сливайте ртуть в бутылку с водой. Мелкие капельки ртути можно собрать клейкой лентой - лейкопластырь, скотч и т.д. Клейкую ленту так же бросайте в бутылку с водой. 

Если градусник разбился, и ртуть пролилась в недоступное для сбора место, немедленно вызывайте МЧС по телефону 01 - тут Вы уже бессильны. Пусть действуют специалисты. 
Что делать после сбора ртути из разбившегося градусника 

Откройте окна и двери. Помещение должно хорошо проветриваться. 

Дальше поверхность на которой побывала ртуть, необходимо промыть раствором марганца. Готовится раствор следующим образом: на литр воды 2 грамма марганцовки. Размешайте и тщательно промойте место разлива ртути. Через 1,5 — 2 суток раствор можно смыть обычной водой. 

Теперь банку с собранной ртутью необходимо отдать специалистам МЧС. Только они смогут безопасно утилизировать ртуть. Поэтому позвоните "01", и уточните, каким образом им передать банку с ртутью.
