Информация о финансово-экономическом состоянии субъектов малого и среднего предпринимательства на территории сумона Бурен-Хемский Каа-Хемского района на 2021 год
В сфере малого и среднего предпринимательства на территории сумона Бурен-ХемскийКаа-Хемского района осуществляют деятельность 13 субъектов малого и среднего предпринимательства. На рынке труда среднесписочная численность работников малых и средних предприятий и организаций, расположенных на территории поселения, составила 13 человек.
Субъекты малого и среднего предпринимательства занимаются следующими видами экономической деятельности: животноводство и розничная торговля в неспециализированных магазинах преимущественно пищевыми продуктами, включая напитки и табачные изделия.
В 2021 году субъектами малого и среднего предпринимательства перечислено налогов (ЕСХН) в местный бюджет сумона Бурен-ХемскийКаа-Хемского района на 1,2%.
Большинство показателей деятельности субъектов малого и среднего предпринимательства свидетельствуют о положительной динамике развития данной категории.
С целью развития малого бизнеса в сумоне Бурен-ХемскийКаа-Хемского района и оказания помощи предпринимателям проводятся встречи с представителями субъектов малого предпринимательства, на которых проводится анализ показателей развития предпринимательства, совместно разрабатываются меры по развитию субъектов малого предпринимательства. Регулярно проводятся беседы с руководителями предприятий и индивидуальными предпринимателями по увеличению заработной платы, а также по обеспечению полноты и своевременности уплаты НДФЛ и других налоговых платежей в местный бюджет поселения.
Финансовая поддержка субъектов малого и среднего предпринимательства и организаций, образующих инфраструктуру поддержки малого и среднего предпринимательства, в том числе стимулирование производственной и инновационной деятельности малых и средних предприятий в 2021 году не осуществлялась в связи с отсутствием денежных средств в бюджете сельского поселения.
Несмотря на положительные тенденции развития малого и среднего предпринимательства, проблемы, препятствующие развитию бизнеса, имеются.
К факторам, сдерживающим развитие малого и среднего предпринимательства, относятся:
· чрезмерная налоговая нагрузка,
· недостаток собственных финансовых средств,
· [bookmark: _GoBack]проблемы с кредитованием малого бизнеса: банки либо отказывают в предоставлении кредита, либо предоставляют кредит под высокий %.
